

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hónap . . . 50 K Félévre . . . 220 K
 Egy évre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlósy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

A kurzus-sajtó

A keresztyén oldalról megindult sajtórendészeti akció hírére egymásután szisztematikusan fel a liberál-zsidó sajtó-sakálók és egyforma buzgalommal tapkodnak egymás szennyeit takarni olyképen, hogy kórusban szivják és ócsárolják a keresztyén napi-sajtót. Kurzus-lapoknak nevezgetik a keresztyén magyarság vezető sajtóját és hajlandók azt az aljas rágalmat is rákenni, hogy a sajtófelelősség megállapításának követelésénél önös anyagi érdekek vezérelnek. S nem átalják végtől azt a szemérmetlen kérdést sem felvetni, hogy milyen munkát is végzett voltaképpen a „kurzus-sajtó“ két évi fennállása alatt?

Sajnos, ez a minősíthetetlen védekezési módszer nem hoz már zavarba bennünket. Ismerjük jól azt a faji szokást, mely mindig mellékvágányokat keres, ha a számonkérés és leszámolás órája közeledik. A tulságos ügybuzgalmat is meg tudjuk érteni, hisz világosan látjuk az ok és okozat közötti szoros logikai összefüggést. De legyünk csak higgadtan tárgyilagokok!

Kurzus-sajtónak nevezik azt a keresztyén gondolkodású, erősen nemzeti érzésű hírszolgálatot, mely a liberál-zsidó sajtó évtizedes boulasztó munkája és dekadens irodalma folytán végletekig züllesztett keresztyén magyarság önmagára eszméléséből mint elmaradhatatlan szükségesség állott ki a küzdő porondra. Tehát valóban egy társadalmi evolúció szülötte e sajtó, — de ne feledjük el, hogy a létrehozó processus a magyar nép vakságát, hiszékenységét szánó-bánó lelkében ment végbe. S az a gondolat, mely ebből a folyamatból fakadt, hogy tudniillik önmagát és faját meg fogja védeni a nemzetközi zsidóság elhatalmasodása ellenében, s az az irányzat, mely ennek a gondolatnak iparkodik emberséges, kultur nemzethez illő módszerekkel tartalmat adni, — komoly és határozott annak dacára is, hogy bizonyos vonatkozásokban kurzusszerűen bágyadni és lanygulni látszik. Ennek a pellegérré állított „kurzus-sajtónak“ lesz gondja arra, hogy az öntudatot és tisztánlátást mindenkor ébrentartsa, ápolja és fejlessze a keresztyén magyarság lelkében. S erős hittel néz a jövő felé, melyben a nemzet minden nyomasztó körülmény kizárásával saját akarata szerint fog rendelkezni önmagával és módjában lesz a nagy nemzeti gondolatnak valódi tartalmát és értékét megadni.

A keresztyén sajtó igenis követeli a szakadatlanul fogja a végrehajtásig követelni, hogy a liberál-zsidó sajtó forradalmi szereplése és oláh megszállás alatti működése független magyar bíróság által megvizsgáltassék, s amelyek közülök az

ezeréves, haza tönkretételében, a keresztyén magyarság megfertőzésében, s a hitvány rablókkal való lelki közösségben vétésnek találhatik, kimélet nélkül hallgattassék el.

Ez nem a keresztyén sajtó érdeke, ez a haza elsőrendű létérdeke. Aljas gondolkodással, mely mindenben az üzletet keresi, lehet ugyan anyagi érdeket szupponálni e gondolatba, de a keresztyén sajtó sohasem rejteget mellékcélokot sorai között. A keresztyén sajtó nem áhítzik a liberál-zsidó lapok olvasó közönségére, mert neki megvan a maga tántoríthatatlan tábora: az öntudatos, önmagára eszmélt, látni tudó és cselekedni akaró keresztyén magyarságban. *Becsületes gondolkodású, józan magyar ember nem vesz liberál-zsidó lapot kezébe.* Aki pénzt ad azért, az vagy fajrokon, vagy áruló, vagy megtévesztett, látni nem tudó

ember, de semmiesetre sem faját és hazáját becsületes őszinteséggel szerető honpolgár.

S bár igaz, hogy olyan „sikerekben“ gazdag multra, mint a liberál-zsidó sajtó, a keresztyén magyarság lapjai nem tekinthetnek vissza, de büszke önérzettel mondhatják el magukról, hogy keresztyén nemzeti szempontokból óriási és eredményekben gazdag munkát végeztek. Rövid két év alatt többet tettek a magyarság érdekében, mint a liberál-zsidó sajtó évtizedes hosszú „működése“ alatt.

Hogy a keresztyén irányzat ezideig nem valósíthatta meg azokat az eszméket és gondolatokat, melyek egy új és boldogabb jövő felé fogják vezetni a nemzetet, annak egyedül az ország nyomorult állapota áll útjában. Ezt az állapotot pedig valóban nem a „kurzus-sajtó“ alapozta meg és készítette elő. Valóban . . .

Berekesztették a nemzetgyűlés első ülészakát

A Kormányzó kézírata

Budapest, febr. 10. (N. St. t. j.) A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg. *Bottlik* József alelnök. Jelenti, hogy *Teleki* Pál gróf miniszterelnök kíván szólni.

Teleki Pál: Legfelsőbb helyről kézirat érkezett, kérem annak átvételét és felolvasását.

Jegyző olvassa: „A magyar nemzetgyűlésnek kormányzói üdvözlőmet. A magyar királyi miniszterium előterjesztésére a nemzet-

gyűlés első ülészakát berekesztem. *Horthy* Miklós s. k. *Teleki* Pál gróf s. k.“

Bottlik József alelnök szólna fel ezután s bejelenti, hogy a nemzetgyűlés alelnöki, jegyzői és tisztviselőinek mandátuma az első ülészak berekesztésével lejárt. Kötelességének tartja, hogy megköszönje a bizalmat a támogatásért amellyel őket a Ház megtisztelte. — Ezzel az ülés véget ért.

Panaszkodik a tanácsnok ur

A „Hajdúföld“-nek egyik sarkalatos programpontja a kis-emberek védelme, a gyengének a támogatása az erősebbel szemben, az igazság erőteljes támogatása a hamisság ellenében. E ponton sem feszélyez bennünket és vélemény szabadságunkban és szókintudásunkban nem korlátoz nem pártkeret, sem hatalmi szó, se jogtalan magánérdek. Minden sorunk, minden betűnk a közérdek szolgálatában áll.

Jól tudják ezt a mi hűséges olvasóink, de tudja ezt a város egész közönsége, hiszen működésünk nyitott könyv. Ennek tulajdonítható, hogy panaszos emberek olyan megható bizalommal fordulnak hozzánk. S mi, mint a múltban, épügy a jövőben is igyekszünk erre a megtisztelő bizalomra válaszolni.

Hozzánk fordultak sérelmeik feltárásával és panaszuk előadásával a városi világitási vállalat nehéz munkában robotoló munkásai is, hogy helyzetüket és kívánságaikat megismerve, emeljük fel szavunkat az érdekekben. Kívánságuk röviden az, hogy olyan javadalmazásban és elbánásban részesüljenek, mint az állami üzemben levő máv. műhely munkásai. Ezt az óhajt mi jogosnak ismervén fel, e hó 9-iki számunkban „A város mint munkaadó“ című cikkünkben ajánlottuk a munkások kívánságát a városi hatóság figyelmébe.

Ezt a cikket találta alkalmasnak *Vásáry* István dr városi tanácsnok, a hébercsillagos szabadkőmives páholy oszlopos tagja arra, hogy a városi tanács tegnapi ülésén a hatósági tekintély palástjába fogóva páholytestvéreinek nevében rohamot intézzen a Hajdúföld és azon

keresztül a keresztyén nemzeti gondolat ellen. Részletes tudósításunk a nevezetes csütörtöki tanácsülésről a következő:

Réggel 9 órakor nyitotta meg *Csöka* Sámuel polgármester-helyettes a tanácsulást s napirend előtt *Vásáry* István dr tanácsnok kért szót.

— A tanácsnak érdeke — ugymond — de a közérdek is kívánja, hogy szóvá tegye azt a tendenciózus hajsztát, amely a közhatóság tekintélye ellen nap-nap után folytatódik. Éppen azok a körök, ahonnan ezek a dolgok jönnek, hangoztatják legjobban, hogy a régi emberek helyére új embereket kell állítani. Hogy mennyiben van igazuk e tekintetben, nem érzem magamat hivatottnak nyilatkozni, csak utalok gróf *Zichy* János nyilatkozatára. Láttuk a múltban, hogy ilyen hajsza a közhatóságok ellen, — amelynek jóformán tárgyi alapja nincs, mire vezetett.

Rámutatok arra, hogy amikor a Világitási Vállalat állapotait az egyik lap a legnagyobb mértékben dicséri, ugyanakkor egy másik lap nap-nap után áldatlan állapotnak tünteti fel az ottani helyzetet.

Csöka Sámuel polgármester: A harmadik lap meg *Debreceni* Jenő távollétét tartja károsnak a világitási vállalatra. *Nem he yeslem, hogy ilyenekről vitatkozzunk itt*

Dr Vásáry István: Elő kellett hoznom ezt a dolgot, mert éppen *Kondor* Kálmán főszámvevőtől és *Mayer* számvevőtől hallottam, hogy tényleg a világitási vállalat munkásságának ellátása körül könnyelmű eljárás volt ta-

pasztalható, sőt olyan dolog is történt, amely nem kellő pontosságra mutat. A világitási vállalatnak nagyobb kukorica készlete volt, ahelyett, hogy sertéshizlálásra fordította volna, engedte igénybevenni 160 koronájával és rövid idő múlva 900 koronájával kellett beszereznie a kukoricát.

Csóka Sámuel: A munkabérek felemelését és az élelmiszerek beszerzését a tanács határozta el. A munkások memoranduma a tanács előtt van. Én már annak idején megmondtam azoknak, akik kezdeményezték, hogy kivihetetlen dolog. Nem egészen idevaló, nyilvános ülésre ennek a kérdésnek megpendítése. Hiszen méltóztatik tudni, honnan indult ki ennek kezdeményezése. Tán ne vennék komolyan az ilyen újságcsipkedéseket...

Dr. Vársary: Nem vennék komolyan, azonban mikor ilyen beállítással folyik a hangulat-keltés, amikor a politikai körülmények azt kívánják, hogy egyik, vagy másik politikai pártok vak eszközeül adja magát a közigazgatás (?) akkor lehetetlen az ilyen támadást szólnélkül hagyni. Azok akiknek felfogása közelebb áll a mai politikai felfogáshoz, — csodálom, hogy ezeket a dolgokat olyan könnyedén veszik, mert sokkal inkább érheti az ódiám őket, Csóka: Kikre méltóztatik ezt érteni?

Vársary: Tetszik tudni, hogy éppen azok a sajtó organumok, amelyek ezt a tendenciát szolgálják, személy szerint is támadják a város vezetésének tagjait. Ezekből kitűnik, hogy kiket tartanak a mai politikai felfogáshoz közelebb állónak.

Csóka: Ne hozzuk ide ilyen témákat. A tanácsnok ur szólásából azt is lehet következtetni, hogy esetleg mi inscenáljuk azokat a közleményeket.

Vársary: Méltóztatik tapasztalni, hogy az a hivatalos tekintély, amely az elmúlt években körülvette a városi tanácsot, ma egyáltalában nincs már meg.

Csóka: Régen nincs meg!

Vársary: Azt is tudom, hogy régen nincs meg. Voltam bátor színházából ki voltunk tudva, csak a karzaton, meg a kulisszák mögött kapunk helyet.

Csóka: Onnan datálódik a tanács tekintélyének súlyedése és most már nehéz helyreállítani.

Vársary: Nem kívánok semmiféle különleges intézkedést tenni, azonban nap-nap után látva ezeket a dolgokat, szükségesnek tartotam hangoztatni, hogy ilyen uton-módon a tekintély helyreállításáért dolgozni nem lehet. Mert ha mi elmegyünk is, nemcsak a magunk személyének lejáratását vesszük el, hanem az az állás is tekintély nélkül marad, amelyből elmegyünk. Eppen azok a rétegek, amelyekről most szó van, nem fognak különbséget tenni, hogy abban az állásban X helyett Y van.

Csóka: Sajnálom, hogy a tanácsnok ur nyilvános ülésen hozta ezeket szóba. Mójában lett volna más uton meggyőződni a dolgok állásáról Buzát nem tudunk beszerezni a kormányrendelet miatt. Sertéseket sem tudunk venni. Ezeket a kérdéseket annak idején a tanács elé hoztuk.

Vársary: Amikor a tény az, hogy a világitási vállalat és a tanács amit lehetett megtették a munkások érdekében, akkor nem tudom megérteni, hogy ilyen támadó közlemény hidegen hagyja.

Csóka: Én nem törődöm vele. Nem ülök fel ilyen csipkedéseknek. Mégegyszer ismétlem, nagyon sajnálom, hogy nyilvános tanácsülésen hozta fel ezeket a dolgokat.

Kondor Kálmán főszámvevő a kukorica kérdésben csak annyit tud mondani, hogyha majd a revizor megvizsgálja a dolgokat, akkor fog beszámolni, hogy áll ez az ügy. Nekem ezelőtt tíz nappal jutott tudomásomra az eset, de pozitívumot nem tudok mondani.

Csóka: Meg meg sem győződtek, hogy megfelel-e a valóságnak a hír, s már itt ilyen fo-mában kerül szóba!... Nem helyeslem.

Dr. Debreczeny Barna tb. főügyész: Nem helyteleníti Vársary felszólalását, hogy a vállalat vezetése tegyen jelentést a tanácsnak, csak a „beállítás” ellen van kifogása. Azt helyteleníti, hogy Vársary a közéletben dúló pártviszályokkal kapcsolta össze a dolgot. Azt

állítja a keresztyén nemzeti gondolat szolgáló tában álló sajtóról, hogy a tekintélyt csorítja. A keresztyén nemzeti politikával szembe helyezkedők részéről tényleg a tekintély tisztelésének lerombolása történik hiszen szemünk előtt történik a főispán tekintélyének lerontására! A városi tanács s a többi városi hatóságok oly fórumok, amelyeket respektálni kell.

Vársary: Tessék megnézni, hogy respektálják a közigazgatási bizottság ítéletét.

Debreczeny: Azt sem lehet kívánni, hogy a sajtó egyáltalán hozzá ne szólhasson a kérdésekhez.

Csóka: Én sem tartom helyesnek a tanácsnok ur felszólalását.

Vársary: Majd meglátjuk a következményeket... Engem előre láthatólag nem talál itt, de mások...

Csóka: Hogy milyen helyzetbe jutunk, nem tudhatjuk, valószínűleg mi is megyünk... A tanácsnok ur mindég a saját személyére hivatkozik, hogy így menni fog, úgy menni fog... Minek ilyen hangokat pengetni?...

A vita itt véget ért. A tanács felhívta a világitási vállalat vezetőjét, hogy adjon le jelentést, ugyszintén Kondor Kálmán főszámvevőt is jelentést vár a kukorica ügyre vonatkozólag.

Szervezködnek a pártok

Budapest, febr. 10. A keresztyén nemzeti egyesülés pártja ma este értekezletet tart, amelyen a keresztyén csoportok ismét egyesülnek. Megválasztják az új pártvezetőséget. Elnök Prohászka Ottokár lesz. Újra tárgyalják a főbb programpontokat is és tisztázzák a Teleki-kormányval szemben elfoglalandó álláspontjukat is. Tárgyalni fogják a szociális kötelezettségeket, a földbirtokreform végrehajtását, a közigazgatási reformot. A párt szembeszáll az élénkülő liberális zsidó mozgalommal is. A pártvezetőség 5-7 tagból fog állani.

Ugyancsak ma este tartja a kisgazdapárt is reorganizáló ülését. Elnök nagyatádi Szabó,

... A tanácsnok ur pedig a roham után elégedettel ült bele a drága tanácsnoki karosszékre és titokban gyöngéden simogatta meg erős karfáját, amiért ilyen jó szolgálatokat tett a páholytestvérek súlyedő hajójának. Valahol a távol méla esendjében pedig reszketően verődött össze egy kajánul mosolygó köntényes agastyán csontos, keskeny tenyere... Re bene gesta... fiuita comodia... Mosolyog már a tanácsnok ur is!

De mi a sötétben bujkáló, hatágu héber csillag alatt destruáló szabadkőműves páholytestvéreket még akkor sem vagyunk hajlandók nagyobb tiszteletben részesíteni annál, ami kijár nekik, ha tanácsnoki székre sikerült is befurakodniuk... De ha jól emlékszünk, nem erről a fájós oldalról tettük jogos kritika tárgyává legutóbb a városi hatóságot. Mi nem szeretünk más malomba örölni! Tessék csak megvizsgálni azoknak a szegény alkalmazottaknak panaszát, vajjon igazuk van-e?

Bizony-bizony szomorú dolog, — belátjuk mi is, — ha a város kis emberei több bizalommal vannak a Hajdúföld iránt, mint saját gazdájuk iránt... Vajjon ennek ki lehet az oka, Tanácsnok Ur? Szomorú tapasztalatok és keserves csalódások eredménye ez, amiről nem mi tehetünk.

Gaál Gaszton, Rubinek Gyula, sokorópátkai Szabó, Máyer János lesznek. A párt új címe: Országos Függetlenségi Kisgazda, Földműves és Polgári Párt. Hír szerint a keresztyén szót kihagyja a párt a címéből, ami miatt 30-40 képviselő elhagyja a pártot.

Hír szerint ma heves összecsapások lesznek a párt zöme, a liberális és az Örfy-Schandler csoport között.

Budapest, febr. 10. A miniszterelnöki fogadóban a disszidensek ma rögtönzött értekezletet tartottak, amelybe belevonták Hegyes-halmy Lajos minisztert és Milotay István dr. képviselőt is.

Apponyi kormányon?

Budapest, febr. 10. (Nemz. St. tel. jel.) A nemzetgyűlés első ülészakánának berekesztése után Tomcsányi igazságügyminiszter ismertette a képviselőkkel az új lakásrendeletet. A folyosón felvetették Apponyi Albert miniszterelnökségét. Apponyi legitimista ugyan, de épúgy törvényes alapon áll, mint a szabad királyválasztók. Különben a királykérdést ki kell képesíteni s az e kérdésben elfoglalt álláspontja nem lehet akadálya annak, hogy a legmértöbb férfiu álljon a kormányzás élére.

Kun Béla sokat akar

Bécs, febr. 10. (N. St. t. j.) *Revalban* a magyar kormány kiküldöttjeinek az orosz szovjetkormány kiküldöttjeivel, Litvinovval és Kun Bélával folytatott tárgyalásai megakadtak. A tárgyalások megakadásának oka az, hogy a szovjet kormány megbízottjai nemcsak a hataláraitól népbiztosokat, hanem valamennyi fogásban levő volt népbiztos, ezenkívül Magyar Lajos és Kéri Pál szabadonbocsátását is követelték. A magyar kormány kiküldöttjei Revalból elutaztak s várják a kormány további rendelkezéseit. (Reméljük, a kormány még ezt az árat sem sokalja ezer becsületes magyar ember megmentéséért!)

Pártszövetség

Budapest, febr. 10. (Nemz. Sajt. tel. jel.) Teleki Pál gróf ma ezeket mondotta egy újságíróknak. — Mig a pártkeretek teljeseek nem lesznek, e nemzetgyűlés nem ülhet össze. Amint a pártkeretek kialakulnak, a pártvezérek összeülnek s a kormányzás feltételeit és módozatait megállapítják, a Kormányzó ur minden pillanatban megnyithatja a nemzetgyűlés második ülészakát. A kormányzás legmegfelelőbb módozatának mindenestire az egységes kormányzópártot tartom. A cél az, hogy a rendszeres parlamenti munkát biztossítsuk s ezt őszinte alapokon nyugvó pártszövetséggel is el lehet érni.

Kihallgatások a Kormányzónál

Budapest, febr. 10. (N. St. tel. jel.) A Kormányzónál ma délelőtt 11 órakor együttes kihallgatáson jelentek meg sokorópátkai Szabó István, Máyer János, Patacsi Dénes, Forgács Miklós, Kovács János, Renyés János, Szijj Bálint, Huszty István és Kuna P. András kisgazdapárti képviselők. A kihallgatás 1 és fél óra hosszat tartott.

A kihallgatás után sokorópátkai Szabó kijelentette, hogy a Kormányzónál történt tanácskozás során kül- és belpolitikai kérdések jöttek szóba.

A kormányzó valamennyiük véleményét meghallgatta. Ezután Huszár Károly, Ernst Sándor, Bernolák Nándor jelentek meg a kormányzónál együttes kihallgatáson.

A kihallgatás után Huszár kijelentette, hogy a tárgyalások bizalmasak voltak, így nem nyilatkozhatik.

Kacziány nem bűnös

Budapest, febr. 10. (N. St. t. j.) A budapesti csendőrség ügyésze megállapította, hogy a Kacziány Géza ellen indított vád minden alapot nélkülöz. Beszéde mindig hazafias volt és nem sértette meg néhai gróf Tisza István emlékét.

Csökkentik a tisztviselői létszámot

Budapest, febr. 10. (N. St. t. j.) Az új költségvetés mellett végrehajtsák a tisztviselői létszámának csökkentését is. — A pénzügyminiszteri rendelet szerint törölendő minden olyan állás, amely jelenleg betöltve nincs.

Minden olyan állás, amely a változott viszonyok mellett feleslegessé vált, megszüntendő. Ilymódon egész hivatalok fognak megszűnni.

HIREK

Panaszra

mentek Párisba a bocskoros hősök és kétségbeesett sopánkodással kértek segítséget a „Nagy-Romániát” fenyegető kifosztott és kirablott Csonka Magyarország ellen... Elzokogták nagy keservesen, hogy megindultak a magyar rónák kincses Erdély felé, megrendültek a hegyek, megnyíltak a völgyek és csak úgy ontják, szórják magukból a különösen felszerelt jélelmetes magyar hadsereget, mely egyre veszedelmesebben fenyegeti Romania Mare „határait...” Páris szíve meglágyult a siránkozó rokon kesergésén és meígérte a segítséget, ha olyan égető szüksége van rá. A napokban Gyulán járt a párisi kiküldött, hogy megállapítsa a „támadó” magyar hadereg nagyságát és meggyőződjék személyesen a magyarok harci szándékáról... S uram bocssás, nem talált ott senkit, csak a póznák melletti vassisakos őrszemet, meg a román hősök lázas védelmi intézkedéseit Pi-hennek meg a magyar rónák, alusnak még a magyar hegyek és némán hallgatnak még a magyar völgyek. Nem jött még el az ő idejük: várnak még... A párisi megbízott azt jelentette a világnak, hogy Magyarországon minden csejdes, csak a betolakodott rablók álmognak nyugtalanító, lázas rémképeket...

A rom. kath. templomban nagyböjten minden pénteken d. u. 5 órakor Páfiy Béla kiváló egyházi szónok sz. beszédet tart.

A fakitermelési egységárak. A városi tanács csütörtöki ülésén dr. Tóty Zoltán tb. tanácsnok ismertette az erdőhivatal előterjesztését, amely a fakitermelés egységárait vonatkoztatja. A tanács a fakitermelés zavartalan folytatása céljából hozzájárult ahhoz, hogy a fakitermelést a következő egységárak mellett folytathassa: A Halápon és a Guton fizet a tűzifa után ürméterenként 20 koronát, minden két heti munka után engedélyezi minden favágónak fél öl galy töremora összegyűjtését oly kikötéssel, hogy a galyak közt 7 cm. tövastságúnál vastagabb nem lehet. Gazdasági fa ürméterenkénti favágás díja 25 korona, épületfa folyóméterenként 1—2 korona. A Savósguton fizet ürméterenként 30 koronát s minden öt öl tűzifa után engedélyezi egy fél öl töremora galy összegyűjtését, vagy pedig galy nélkül 35 koronát fizet. A visszamaradt rőzsét félöles esomókba szedik 25 koronás egységár mellett. Gazdasági faért folyóméterenként 1-50 koronát fizet. A nagysereji gyéritésnél 150 cm. hosszúságban darabolt faanyag kitermeléséért ürméterenként 37 kor. 50 fillért fizet az erdőhivatal s minden favágónak hetenként fél öl töremora galy összegyűjtését engedélyezte. Felhatalmazta a tanács az erdőhivatal mellé rendelt anyag- és pénzkiszorító szervezetet a rőzseanyag kiutalására.

A kolozsvári egyetem küldöttsége Debrecenben. Dr. Pokoly József rektor magnificus átiratot intézett a város tanácsához, melyben megköszönte azt a tanusított jóindulatot, hogy a városi tanács a hontalanná lett egyetemnek Debrecenben való elhelyezése érdekében eljárt küldöttség tagjai sorában magát képviseltette. Kéri továbbá, hogy mivel a két hontalanná vált egyetem elhelyezése már aktuálissá válik, az ez ügyben alakítandó bizottságban magát a tanács 2—3 taggal képviselje. Egyben kérte, hogy a kolozsvári Ferenc József egyetem tiztagu küldöttségének e hó 11-én való ideérkezése alkalmával a városi tanács a fogadtatáson képviselje magát. A tanács Csóka Sámuel főjegyző h. polgármestert, dr. Varga Elemér tb. főjegyzőt és dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnokot bizta meg a bizottságban való részvétellel.

Új debreceni polgárok. A városi tanács Szabó János debreceni lakos részére 300, Nagy János debreceni lakos részére 500 korona felvételi díj ellenében kiadta a községi kötelékbe való felvételről szóló bizonyítványt.

— Utlevél nyereséhez kamarai igazolvány.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara érdekeltsége figyelmébe ajánlja, hogy utlevél megszerzéséhez szükséges kamarai igazolások iránt céges papíron irt, 5 koronás bélyeggel ellátott kérvényeket nyujtsanak be, melyben a kereskedelmiügyi m. kir. miniszter 36813—1920. sz. rendelete folytán pontosan megjelölendő az áru neve, melyet vásárolni óhajtanak, a város neve, ahova utazni szándékoznak s a cég, akitől vásárolni óhajtanak. — Az utazás konkrét célja lehetőleg számlákkal, levelekkel, vagy megrendelési lapokkal, esetleg helyhatósági bizonyítvánnyal igazolandó.

— Adományok A polgári és gazdakör a folyó hó 5-én rendezett gazdabál tiszta jövedelméből 6002 koronát adott a rokkantak és hadiárvaik javára. A polgármester az összeg felét az árvaszék, felét a hadigondozó hivatal részére adta ki. Zöldi Mártonné és Erneyi Jánosné 20 koronát adtak a vak katonák javára.

— A debreceni m. kir. gazdasági akadémián az előadások február hó 15-ikén megkezdődnek. — Igazgatóság.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei: Ertesítjük az összes vidéki elosztó helyeket és közszolgálati alkalmazottakat, hogy a „Hangya” szövetkezet a vidéki közalkalmazottak kedvezményes ellátására vonatkozó megállapodását felbontva, a folyó évi január havi kedvezményes árukat mi adjuk ki. Felhívjuk vidéki tagjainkat, hogy minden községben (városban) bizznak meg egy köztisztviselő képviselőjükkel, annak megbízó levelét másolatban hozzánk (Pénzügyi-palota I. em. 10 sz.) küldjék be. Ez a megbízott sürgősen szedje össze és hozza be a januári felvételi jegyeket hozzánk, lebélyegezés végett, még akkor is, ha azokat a „Hangya” fiók lebélyegezte. Az összes januári járandóságokat ki fogjuk adni a megbízottaknak.

Felhívjuk összes tagjainkat, hogy miután a februári „Elvétési jegyek” a számtéji hivatalokhoz megérkeztek, azokat sürgősen vegyék ki és Pénzügyi-palota földszint 13. szám alatti bélyegeztessék le, mert a februári kedvezményes áruk osztását megkezdeni óhajjuk. Fiók árudánk árjegyzését a testületi megbízottak ugyanott avehetik. Ahol még januári árjegyzék van kifizetésre, kéjük azt megsemmisíteni.

Árudánkban cukor, rizs, só, petroléum, szappan és mindennemű fűszer áruk és textil áruk állandóan raktáron vannak. Hagyma és burgonya osztást a lapok ujan fogjuk közölni.

— Megint tolvajok jártak a temetőben.

Több ízben megirtuk, hogy kegyeletlen, elvetemült emberek garázdálkodnak a debreceni temetőben. Legutóbb *Kecskemély M. Lajos* ref. főgimnáziumi tanár tett feljelentést a rendőrségen, hogy a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltjuk vaskerítését ismeretlen és emberségtől kivetkezett gonosztevők ellopják. A rendőrség erélyes nyomozást indított a temetőtolvajok ellen. Gyakori razziaikat tartson a rendőrség és szigorral irtsa ki a temető garázdá tolvajait!

— Mikor a juhászlegény mulat. A biharnagybajomi korcsmában mulatott vasárnap este Györfi Károly 39 éves juhászlegény Telegdi Balázs bajomi gazda legénnyel. Járta a tüzes juhász nóta, a kecskelábu asztalon is szaporodtak a boros üvegek, amikor heves szóvita támadt a két szittya magyar közt. Szó-szót hozott s a végén tettelegességre került a sor; végre előkerültek a bigli bicskák és Telegdi Balázs ütést átvágta Györfi Károlynak, aki összeesett. Telegdit a biharnagybajomi esendőrség letartóztatta és bekísérték az ügyészségre; Györfit pedig súlyos sérüléseivel beszállították a debreceni kórházba, ahol azonnal kezelés alá vették. A virtuos Telegdi ellen pedig eljárás indult.

Nem bántják az új betéteket

Budapest, febr. 10. (N. St. t. j.) Hegedüs Lóránt pénzügyminiszter ismételtel kijelentette, hogy a december 25-ike óta elhelyezett bankbetétekhez már nem nyul, másodsor nem záról, így félelemre nincs ok.

— Magyaranyu börtölpás. Nagyon meghonosodott a debreceniek közt a tolvajlás. Egész sereg lopásból kifolyólag nyomoznak a rendőrségen. Legutóbb *Swarcz Fülöp* börtölpás tett feljelentést a rendőrségen, hogy a Kishegyesi-úton levő börtölpásból ismeretlen tettesek nyersbört loptak mintegy 70 ezer korona értékben. A rendőrség nyomozott ez ügyben, de nem sok eredménnyel. Tegnap aztán *Swarcz Fülöp* hazalóktól nagyobb mennyiségű nyersbörtöt vett, kilogramját 106 koronáért. Amint kirakták, kitergették a börtöt *Swarcz* a tulajdonát képező, de tőle lopott börtökre ismert. *Swarcz* a rendőrségnek jelentette ezt. Megindult a nyomozás és tegnap délután a detektívek össze is fogdostak 10—12 hazalót s felkísérték őket a rendőrségre, ahol azt vallották, hogy a börtöt *Csire Balint*, *Marsovics Dezső*, *Kis József*, *Molnár Gábor* foglalkozás nélküli egyénektől vették 70 koronás kilogramonkénti árban. A tolvaj társaságot lefűlelte a rendőrség. Beismerték, hogy több ízben, részint a raktárba beosonva, részint yedig betörés által lopkodták el a börtöt s azokat a hazalóknak adták el, akik nem tudták, vagy lehet nem akarták tudni, hogy a börtök lopottak. Epen ezért eljárás indult a hazalók ellen is, a tolvaj társaságot pedig a rendőrség átadta a királyi ügyészségnek.

— A város kéri a rokkantiskola kitelepítését. A városi tanács már több ízben kérte a gazdasági rokkantiskolának a városi szegényházból való kitelepítését. A népjóléti miniszter értesítette a várost, hogy a rokkantiskolát nem telepítheti ki a szegényházból, mert nem talál más alkalmas helyet a számára. A tanács most ismét foglalkozott a népjóléti miniszter leiratával és azt határozta, hogy újabb feliratban kéri a rokkantiskola kitelepítését.

— Kereskedők és iparosok adozása. A debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívja a kereskedő és iparos érdekeltség figyelmét a III. oszt. kereseti adó kivetésére. Az 1920. évre fizetendő III. oszt. kereseti adóra vonatkozó kiszámítási terveket tartalmazó lajstrom 1921 február hó 7-től kezdve nyolc napon át az adózó lakása illetve üzlettelepe szerint illetékes adókerületnél közszemlére van kitéve. Mindenkinek joga van a lajstromot megtekinteni s adójára vonatkozólag írásbeli észrevételeit megteenni. Az írásbeli észrevételek február hó 14-től számított 15 napon belül a pénzügyigazgatóságnál nyujtandók be.

— Vizsgálat a mátai biztos és a hortobágyi állatorvos ellen. Teutteni József állatorvos felhívja a hortobágyi állatorvos-egyesületi szolgálat megszervezése ügyében előterjesztést tett a városi tanácsnak, melynek alapján a mostani elhanyagolt állatorvos-ügyet újja lehetne szervezni. Egyben felsorolja azokat a hibákat és mulasztásokat, amelyeket a mátai biztosnak és a hortobágyi állatorvosnak tulajdonít. — Az előterjesztést kiadták a mátai biztosnak és a hortobágyi állatorvosnak, akiknek terhére rója az állatorvos-egyesületi szolgálat megszervezését a mátai biztosnak, nyilatkozat tétel végett. A két megvádolt fél megtette megjegyzéseit a vádakra és egyben kériék magok ellen a vizsgálat megindítását. — A tanács *Tatay Zoltán* tb. tanácsnok előterjesztésére a gazdasági bizottságtól *Ekli József* és *Jóna István* tagokat, a hortobágyi bizottságtól *Csiszar Ferencz* és *Polgár István* tagokat, szakértőül pedig *Bauer Endre* állatorvost küldte ki a vizsgálat lefolytatására.

— Move közlemény. Felkérjük a „Move” tagokat, hogy igazolványaikat mielőbb hosszabbítsák meg a folyó évre, mert az üzletünkbe érkező árukból, csakis tagjaink vásárolhatnak. — *Titkár*.

— Segély a városi könyvtár részére. A muzeumok és könyvtárak országos tanácsa leirt a városi tanácshoz és értesítette, hogy a kultusz kormány a közművelődési könyvtár részére ez évre könyvbeszerzési segélyt képen 16000 koronát utalt ki. A tanács a segélyt köszönettel fogadja.

▲▲▲▲▲▲▲	REGGELIG TARTÓ	TÁNCSTÉLYT	rende a Keletmagyarországi Sporthirlap, a DKASE, DVSC és DNYSC közreműködésével szombaton február hó 12-én, este 8 órai kezdettel az „Angol királynő” kávéház összes termeiben.	▲▲▲▲▲▲▲
FIGYELEM!	Confetti csata. Amerikai árverés. Női szépségverseny. Ki a legjobb és ki a legkedvesebb futballista	FIGYELEM!		FIGYELEM!

Halálozás. Mélyszégyen fájdalomtól lesújtottan, de Isten bölcs akaratán megnyugodva tudatjuk, hogy felejthetetlen jó feleségem, édes anyám, anyósunk, nagymamánk, testvérünk, sógornónk és kedves emlékü jó rokonunk **id. Szendrey Sándorné** Pataky Julianna áldásos élete 65-ik, boldog házasságának 45-ik évében hosszas, de különösen 3 heti súlyos szenvedés után 1921 február 9-én, délután fél 2 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit 1921 február 11-én, délután 2 órakor fogjuk a református egyház szertartása szerint, Csemete-utca 15. számú házuknál tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőbe végső nyugalomra helyezni. Végtszességétélre rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk Debreczen, 1921 február 9-én. Áldás és béke drága poraira! Bánatos férje: **id. Szendrey Sándor**. Gyermekai: Sándor (orosz harctéren eltűnt) nejevel Palkovits Mariskával, Juliska férjével Eöry Sándorral és gyermekeivel, Lenke és Bözskével, Mariska és Béla (olasz harctéren eltűnt). Testvérei: Pataky Eszter férjével **id. Tóth Lajossal** és gyermekeikkel, Pataky Sándor nejevel **Buzay Erzsébet**tel és gyermekeikkel. Sógora: **Yalkó Gyula**. Nagynéje: **Répnánszky Károlyné** férjével. És a többi rokonok nevében is. A temetést **CSURKA „Kegelet”** temetk. int. rendezi Kossuth-u. 3.

Lemberkovicsné Weber Margit hegedűművésznő szenciújságnak ígérkező február 12-iki hangversenyére jegyek Gárdos könyvesboltjában kaphatók.

Burlingtoni Jagnárt okvetlenül nézze meg a „METEOR” mozgóban vasárnap. Jegyeket holnap szombaton délelőtt 10 órától lehet váltani a mozgó pénztáránál.

A szabadkőművesek a felekezeti iskolák ellen világszerte felveszik megint a harcot. A világ összes páholyai kaptak utasítást ily irányban. — Nálunk is hamarosan el fogják kezdeni a rohamot.

Apponyi Budapest diszpolgára. Budapestről jelentik, hogy a főváros jövő szerdai közgyűlésén indítványt fognak benyújtani Apponyi Albert gróf diszpolgárnak való megválasztása érdekében.

Rendőri hírek. Lopások. Sipos Imre, Széchenyi-utca 41. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen Ignéczi Lajos nevű 20 éves szolgája ellen, aki őt több ízben meglopja. Legutóbb pedig a padlásán 1 pár csizmájának szarát elvágta. Eljárás indult a hűtlen szolga ellen. — Peth Sándor Csapó utca 93. szám alatti lakos 8 ezer korona értékű ruhaneműjét távolléte alatt ellopta ugyanazon házból lakó Nagy Lajosné. A rendőrség elfogta Nagynét, aki ellet eljárás indult. — **A rossz fiu:** Katona Bálint máv. gyári munkás beadványban kérte fiának Katona Gyulának a javítóintézetbe való utalását. A fiu napokon át elesavarog hazulról s betörők közt és züllött kompániában él. A beadványt a rendőrség átadta a fiatalokruak bíróságához.

Simonffy-utca 5. szám alatt van Kolsné nyakkendő terme.

Színház

A színházak és mozgószínházak közleményei:

Pénteken B) bérletben a **Cifra nyomorúság** megy, melyben Kardoss Géza, híres szerepét Madi Simit játsza. Az előadás iránt nagy az érdeklődés.

Buffalo és Bill II. kalandor regény második befejező részét mutatja be ma az Uránia. Jegyelővétel.

Szent Mihály (St. Mihael). Werner Emilia világhírű regényét mutatja be filmen az Apolló. Főszerepeket Makay Margit és Petrovich Szvetislav játsza. Jegyelővétel.

Ujjászületés, bűnügyi történet 4 felvonásban, a főszerepet Sallay Kamilla játsza a filmet Deésy Alfréd rendezte. Bemutatja az Aranybika mozi.

Törvénykezés

§ Kegelem az öt halálraítelt cigánynak. Ismeretes, hogy a debreceni kir. törvényszék rögtönítelt bírósága a múlt év december 15-én kötéltálati halálra ítelt öt cigányt, **Ajtay Balog Istvánt, Ajtay-Balog Józsefet, Lakatos-Pintye Istvánt, Lakatos-Rézműves Györgyöt és Lakatos Gusztáv Györgyöt**, akik Nagylétán éjjel betörték **Lefkovic Bernát** koresmájába, őt és feleségét egy borosüveggel fejbütötték, majd kirabolták és több ezer korona értékű pénzüi és ruhaneműjét ellopták.

Az ítélet kihirdetése után mind az öt cigány sirva folyamadott kegelemért. A kegelemi tanács kegelemre ajánlotta őket. Ma érkezett le a Kormányzó döntése

A Kormányzó mind az öt cigány életének megkegyelmezett. És pedig **Ajtay-Balog Józsefet, Ajtay-Balog Istvánt és Lakatos-Pintye Istvánt** életfogytiglani fegyházra, a két fiatalabb cigány, **Lakatos Gusztáv György és Lakatos Rézműves György** halálbüntetését pedig 15 évi fegyházbüntetésre változtatta át. A Kormányzó döntését tegnap délután hirdette ki **Nagy Kálmán** táblabíró, tanácselnök a cigányoknak, akik halás örömmel fogadták a kegelemet.

Apró hirdetések.

Eladó

530 drb kisebb-nagyobb láda, megtekinthető Hatvan-utca Király-u. 3.

Bor

saját termés kisebb tételekben is eladó. Geréby Deák Ferencz-u. 13.

Bankszolgá

azonnal felvetetik. Gazdák Bankja Kossuth u. 17

Koros Sándor

törli-szabó Hatvanban Piac-u. 89. Raját készített elegáns törli-öltönyök kaphatók.

Mangalica kan

fajtenyészékes eladó. — Péterfia-u. 26.

Egy és fél

mázsa árpa eladó. Barna utca 11. E.

Bélyegzőgyár

és vésőintézet
PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

Aranyat

mindenféle ezüstöt, brilliánsot, gyöngyöt vesz — Steiner Mihály Hatvan-u. 2. szám. I. emelet.

Rövény és Altmann

szűsők, Piac 42. Pannónia épület. Bármilyen szakmába való munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

Farkaskutya

elvezett, nyakán szij van Megtalálójá illő jutalomban részesül Fidorus máv. ellenőrnél Arany János-u. 57. szám alatt.

Eladó

Csapókert Kurucz-utca 110 szám alatt levő mintegy 2—30 0 cement fél-darab téglá. Megtekinés után értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth-u. 17. jókoraon levő kis könnyű féderes sárga egy lovas kocsit, 1 taliga, egy vízeti-mielőgép 100 méter vas horgonyozott csövel. Vár utca 8.

Forgács István

műorás
Bádogos-u

Debreczeni Gazdák

Bankja Részvénytársaság, Kossuth u. 17. Kölcsonóket folyósít házakra, földekre és értékpapírokra. Betéteket elfogad a betétes után kamatot ad. Értékpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Elfogad értékeket megörzész céljából és herbe ad (safé deposit) pancéire keszket. Takarekpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. — Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésre áll

A tőzsde.

Budapest, február 10. (Nemz. St. tel. jel.)
Értékpapírpiac. A javulás tart, irányzat emelkedő és szilárd. Valutapiac. Szilárd, tartós irányzat. Napoleon 17-10, dollár 536, marka 896, lira 19.75, rubel 240, lei 711, szokol 690, svájci frank 84.50, osztr. korona 0.79.
Zürichben a magyar koronát 112 és fél-lel jegyezték.

Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz **Simon György**
DEBRECZEN, Kossuth-u. 11.



**Épen a város alatt!
E-sőrendű fekete föld!
Az Ondód szélben!
3 és fél hatasztrális hold!
Épület is van rajta!
Ára 125 ezer korona!**

A Miklós-utca-n kell menni egyenesen a szoboszlói köves országúton, jobb kéz felől a Bárany Mór-féle városi birtok után következő legelső dűllő uton kell bemenni. A Bárany tanya-hoz gyalog 10 perenyire, a dűllő ut jobb oldalán, éppen szemben a Birki János ur palatetés tanyájával.

E tanya a város közepétől egy órai gyalogséta!

Most felesbe van adva, egyharmadrésze buzával, kétharmadrésze pedig tengerivel van bevettve.

Fele termés a vevőt illeti!

Cserepes tanyaépület, két szoba, konyha, jövizű kut.

Május 1-re beköltözhető!

Ezen kis tanya felett is a Nagy Lajos Iroda rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló.
Iroda: Vere-s-utca 9.

A hajdusoboszlói járás főszolgabírája.

3384—1920. szám.

Pályázati hirdetmény

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága 308—6810—917 kgy. sz. határozatával Tetétlen község és Kiskaba pusztá egy kéményseprői kerületté szerveztetvén ezen állásra pályázatot hirdetek s felhívom a pályázni óhajtokat, hogy képesítésüket, eddigi működésüket s feddhetetlen előéletüket igazoló okmányokat hozzám folyó évi március hó 25. napjának d. e. 10 órájáig adják be, mert a később érkező pályázati kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A seprétségi díjak vármegyei szabályrendeletekben vannak megállapítva s a szabályrendeletekben foglaltak ugy hivatalomban, mint Tetétlen községhezánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Hajdusoboszló, 1921 január 31.

Dr Papp Mihály
főszolgabíró.

MEGHÍVÓ

A Filléres Takarékos és Segélyszövetkezet Derecske cég X-ik évi

rendes közgyűlését

1921. évi Február 20 esetleg 27 ik napján d. e. 11 órakor tartja meg Derecskén az intézet helyiségében, melyre a szövetkezet tagjai meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1920. üzleti év eredményéről és a XI. évtársulat megalakulásáról.
2. Az felügyelő és felszámoló bizottság jelentése a zárószámadások megvizsgálásáról.
3. A tiszta nyereség hovatartozása iránti határozathozatali.
4. Az igazgatóság, felügyelő és felszámoló bizottság részére a felmentvény megadása.
5. A IX. évtársulat felszámolásához 5 tagu bizottság választása.
6. Esetleges indítványok.

Derecskén, 1921 január 30.

Az igazgatóság.

Karboliniom

kapható

STERN festék-üzletében

Piac-utca 10. (Bikával szemben.)
Telefon 856.

Lapkihordó asszonyok

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában
Piac-utca 59. szám alatt

Szép 1 szoba, konyha, speiz melékheység-gel Erzsébet-utczai lakásomat elcserélném rafizetessei Piac-hoz köze i utcákban hasonló lakásért. Cim: a kiadóhivatalban. :

Tuskófa

valamint Bükfa boksa, szén vagon-tételekben kapható

Polyansky Oreszt

tüzifa és szénkereskedőnél
Szoboszlai-ut J.B. Telefon 181.

A keményítő forgalma.

Az ország meg nem szállott területén termelt vagy megszállott területről vagy külföldről behozott keményítő forgalma a 71—1921. M. E. sz. rendelet értelmében nem esik korlátozás alá.

Debreczen, 1921 február 10.

Közélmelési ügyosztály